

# Koroška Kronika

TEDENSKI LIST  
IZDAJA



IZHAJA VSAK PETEK  
PWB 8. ARMADA

Številka 2

Celovec,

27. julija 1945

Cena 15 Grošev

## Velika volilna zmaga britanske delavske stranke

### Churchill odstopil — Attlee novi premierminister

Deset let je minilo, odkar državljani Velike Britanije niso imeli več prilike stopiti na volišče. Prvič po desetih letih so se začetkom letošnjega julija zopet vršile volitve. Končale so se z očitno zmago delavske stranke. Naravna posledica tega dogodka je bil odstop dosedanega premierministra Winston Churchill. V četrtek zvečer je Churchill kralju Juriju VI. podal ostavko, nakar je kralj vodji delavske stranke, majorju Clementu Attlee-ju poveril nalogo, da sestavi novo vlado.

Po dosedanjih vesteh so si kandidati dosedanje opozicije priborili vsega skupaj 415 sedežev v Spodnji zbornici. Od teh odpade na delavsko stranko 389 in na liberalce 10 sedežev, medtem ko so ostali rezultati naslednji: neodvisna delavska stranka 3, Commonwealth-stranka 1, komunisti 2, neodvisni 10 mandatov. Kandidati dosedanjih vladnih strank so dosegli 209 glasov, in sicer konservativci 194, liberalni nacionalci 14 in nacionalna skupina 1 glas.

Delavska stranka pridobi 217 mandatov, konservativci pa izgube 165 sedežev v zbornici.

Vsega skupaj je narod izvolil v novi parlament 640 poslancev.

#### Churchillovo slovo

Odstopivši načelnik angleške vlade Winston Churchill je izrazil obžalovanje, da njegovemu kabinetu ni bilo usojeno dovršiti svoje naloge, to je nadaljevati, in končati vojno proti Japonski. „Kljub temu“, je Churchill pripomnil, „so vsi načrti za nadaljevanje vojne gotovi, in mnogo prej nego smo bili dosedaj upravičeni, se smemo nadejati dobrih uspehov.“

#### Attlee-jev življenjepis

Clement Richard Attlee, ni povsem nov mož v javnem življenju svoje domovine. Saj je od leta 1942. namestnik angleškega premierministra, stal je torej na zelo vidnem mestu. Rodil se je dne 3. januarja 1883 kot četrti sin pokojnega Henry-a Attlee-ja of Westcott, Putney. Njegova žena Violet Helen, s katero živi že 23 let v srečnem zakonu, mu je podarila štiri otroke, enega sina in tri hčerke. Temeljno izobrazbo si je pridobil v „Haileybury-College“. Odtod se je obrnil v Oxford, da bi obiskoval „University-College“. Zanimal se je v glavnem za moderno zgodovino. V l. 1913 do 1923 je na londonski „School of Economics“ predaval o socialnih vedah. Med svetovno vojno je služil pri Galipolju, v Mezopotamiji in Franciji. Zapustil je vojaško službo s činom majorja v letu 1919. Kmalu nato so ga izvolili za župana v Stepney-u in prav tam je bil do leta 1927 mestni svetnik. Parlamentarno življenje se je za njega začelo s tem, da je deloval kot

#### Člani nove začasne deželne vlade

Novoimenovana Začasna deželna vlada se je sešla pod predsedstvom deželnega glavarja Hansa Piescha ter je sklenila, da bodo za posamezne panoge deželne uprave pristojni gospodje, katerih imena tu sledijo:

**Predsednik:** deželni glavar Hans Piesch (socialni demokrat), ki bo obenem načeloval šolstvu in financam.

**Občine in tujski promet:** deželni svetnik Hans Herke (socialni demokrat).

**Varnostna služba:** zastopnik deželnega glavarja dr. H. Amschel (ljudska stranka).

**Poljedelstvo:** deželni svetnik Hans Ferlitsch (ljudska stranka).

**Obrt, trgovina in industrija:** mestni svetnik Celovca Franz Sagaischek (ljudska stranka).

**Socialno skrbstvo:** deželni svetnik Wolfram Enzfelder (socialni demokrat).

**Gradnje:** deželni svetnik Ferdinand Wendenig (socialni demokrat).

**Manjšinske zadeve:** profesor dr. Tischler (koroški Slovenec).

**Obnovo in stanovanjske zadeve:** deželni svetnik H. Tschofenig (komunistična stranka).

Enodušno se je izrazila volja z združenimi silami lotiti se dela za obnovo domovine. Izjave zastopnikov vseh strank pričajo o trdnem sklepu, sodelovati pri trebljenju vseh ostankov nacizma.

privatni tajnik voditelja opozicije v letih 1922-24. Napredoval je za državnega podtajnika vojnega oddelka. 1930/31 je bil kancelar vojvodine Lancaster, nakar je prevzel službo



Clement Attlee  
novi britanski premierminister

poštnega ministra. Bil je takrat že štiri leta član „Indske ustavne komisije“.

Kot namestni vodja delavske stranke je leta 1931 prišel v nižjo zbornico, in tam se je kasneje (leta 1935) povzpel do voditelja opozicije, kar je ostal celih pet let. Od 1940

do 1942 je vršil dolžnosti pečatnega čuvarja. Se eno službo je pridružil številnim, ki jih je že imel: postal državni tajnik za britanske dominione.

Spisal je knjige: „Volja in pot do socializma“, „Labour-Party v perspektivi“ in skupno z W. A. Robsonom „Svetnik“.

Majorju Attlee-ju je sedaj 62 let.

#### Angleška delavska stranka

Običajno se sliši, da je leta 1899. rojstvo leto angleške delavske stranke. Takrat so res na kongresu trgovske strokovne zveze v mestu Plymouth sprejeli zadeven sklep. Vendar pa to ni vsa resnica. Stranka je prav za prav starejša. Teško je pa povedati, kdaj in kje se je začel njen razvoj. Ustvarile so je potrebe novega časa, ustvaril jo je preobrat v industriji, ki je moške in ženske silil, da so svoje oči bolj in bolj upirali v politiko. Kakor se je revolucija v gospodarstvu izoblikovala polagoma, tako je počasi tudi rastele tok, ki je angleške delavce vabil ali pa tiral v posebno politično skupnost.

Nastopali so že prej mnogi, ki so več ali manj glasno zagovarjali nujnost sprememb v sloveski družbi. V 19. stoletju, ko se je na evropski celinii sprožilo živahno socialistično gibanje, so začeli tudi v angleški parlament po malem prihajati delavski zastopniki. bili so neorganizirani, niso imali skupnega voditelja. Naslanjali so se čestokrat na močno liberalno stranko.

Prizadevanje je čez nekaj let obrodilo dovolj viden uspeh: pri splošnih volitvah leta 1906. je stranka postavila 50 kandidatov in 29 od teh je bilo izvoljenih.

Poslej je delavska stranka rasla in rasla. Leta 1910 ze angleški narod dvakrat volil, v januarju in v decembru. Po prvih volitvah je prišlo v parlament 40 delavskih poslancev, po drugih pa 42. Leta 1918. se je usedlo v

## Začasna vlada na Koroškem

Načelnik vojaške vlade na Koroškem, polkovnik Simson, je predsedniku posvetoval. deželnega odbora Hansu Pieschu izročil listino, glasom katere dobi Koroška začasno deželno vlado. Ta vlada bo opravljala posle vse dotlej, dokler se ne bodo vršile splošne in svobodne volitve.

Potemtakem se je dosedanji posvetovalni odbor spremenil v začasno vlado pod istim predsedstvom. Po besedilu listine bo imela začasna vlada izvršilno oblast v upravi Koroške, kajpa v okviru zakonitih določb zasadbene oblasti. Vsi zakoni vojaške vlade ostanejo v veljavi, dokler se ne prekličejo. Vse priznane stranke bodo v začasni vladi zastopane. Število članov vlade bo devet, in vojaška vlada bo imela pravico, posamezne člane ali potrditi ali pa odkloniti. Začasna vlada po smela uradnike na Koroškem nastavljal ali odpuščati. Stike z dunajsko

vlado dr. Rennerja do nadaljnjega ne bo, ker bo treba počakati, da zavezniki to vlado priznajo.

#### V skladu z moskovsko izjavo treh velesil

Po izročitvi listine gospodu deželnemu glavarju Hansu Pieschu je šef vojaške vlade, polkovnik Simson, v govoru med drugim naglasil naslednje:

„Zavezniki so v moskovski izjavi avstrijskemu ljudstvu obljubili neodvisnost. Danes se je storil na Koroškem prvi korak na potu do tega cilja. Ko so britanske čete vkorakale, je vojaška vlada, čim je začela poslovati, ugotovila, da dobi Koroška v kakih treh mesecih domačo odgovorno vlado. Današnji dan pomeni torej zgodovinski datum. Voščim deželnemu glavarju Pieschu in njegovim



Polkovnik Simson izročajo deželnemu glavarju Pieschu listino o ustanovitvi Koroške deželne vlade.

zbornico 57 poslancev — predstavili so se kot pooblaščenca dva in četrt milijona volilcev. Do največjega razmaha je prišla delavska stranka v letu 1929, ko je nad osem milijonov volilcev odposlalo v parlament nič manj kakor 287 poslancev.

Potem je sledil neverjeten padec: volitve leta 1931 .so dale samo 52 poslancev priti v zakonodajno zbornico. Volitve v letu 1935., iz katerih je izšel desetletni parlament, ki je prebil tudi vojno s hitlerjevsko Nemčijo, je poraz delavske stranke kolikor toliko omilil: izvoljenih je bilo 154 delavskih zastopnikov.

Kljub temu, da je mogla le razmeroma malo časa stati pri krmlju, je pa delavska stranka vendar žela pomembne uspehe v zakonodajnem delu.

Ko je leta 1939 izbruhnila vojna, je bil Neville Chamberlain premierminister čisto konservativne vlade. Presenetljivi sunek hitlerjevske Nemčije proti atlantski obali pomladi 1940 je vzbudil nejevoljo angleškega naroda nad načinom, kako je vlada vodila vojno. Narod je zahteval več odločnosti. In prav delavska stranka je bila tista, ki je to zahtevalo najglasneje izrekala. Vlada je spoznala, da narod vanjo nima več zaupanja. Odstopil je in Churchill je sestavil novo vlado, v katero so vstopili poverjeniki vseh strank, torej tudi zastopniki delavstva.

Odločno je delavska stranka med vojno vedno naglašavala, da je treba svet enkrat za vselej očistiti roparskih gangsterjev, ki samovoljno motijo sožitje narodov. Enako tako vneto so pa delavski člani Churchillovega kabineta venomer poudarjali, da naj-sijajnejša zmaga na bojišču ne bi zadostovala, marveč bo treba potem vse sile naroda, gmotne kakor umne, posvetiti vzvišeni nalogi, da se ustvari mednarodno redje, ki bo močno dovolj, da obvaruje človeštvo ponovne vojne.

Churchill je odstopil. Če bi Velika Britanija sedaj dobila delavsko vlado, smemo biti gotovi, da angleški narod ne bo odskočil od začrtane poti. Za pot drži k veličastnemu hramu, na katerem se svetijo v žarkem soncu besede tolažbe in upanja: Mir ljudem na zemlji!

tovarišem obilo uspeha, obenem jim zagotavljam, da bodo deležni vse podpore s strani vojaške vlade.“

#### Izjava deželnega glavarja Piescha

Deželni glavar je ugotovil, da se danes prvič izza leta 1934 izpolnjuje obljuba, dana avstrijskem ljudstvu. Zavedamo se, da ima začasna vlada velike naloge; če jih ugodno reši, bo to ne samo naši deželi, ampak vsej Avstriji v odločilno korist.

Odvisno je sedaj od Avstrijevcev samih, s katerim pospeškom si bodo pridobili popolno neodvisnost in samoodločbo.

Najvažnejše je in ostane delo. Koroška lahko nekaj nudi. Naše industrije vojna ni razdejala, dasi ji je prizadela škodo. Potem je znano, koliko lesa premore Koroška. Papirja, celuloze, desak in podobnega proizvaja naša dežela več, kakor pa potrebuje. Naša tovarna heraklita je največja v Evropi. Industrija magnezita je prav tako razvita. Kajpa primanjkuje premoga. Če tega v dovoljnih količinah uvažamo, bodo mogle naše tovarne obratovati.

Deloma bomo navezani na pomoč Velike Britanije. Nič ne dvomimo, da je bomo deležni. Naša dolžnost pa je: zgrabiti za delo.

#### Britanske čete so zasedle Štajersko

Kakor znano, so ruske oborožene sile letošnje pomlad v presenetljivem sunku prodrele preko Dunaja in na vzhodno Štajersko. Po zlomu nemške armade so Rusi zasedli tudi Gradec (Graz). Pozneje so se začela pogajanja med zavezniki in ta so dovedla do nove razmejitve zasedbenih pasov v Avstriji. Francozi so prevzeli Tirolsko, Rusi so pa obljubili, da bodo izpraznili večji del Štajerske. To se je začetkom tedna tudi res zgodilo. V torek, dne 24. julija, so britanske čete vkorakale v Gradec.

Nova meja med britanskim in ruskim pasom poteka zapadno od slovite božje poti Maria-Zell, se vije k mestecu Fürstenfeld in sledi potem nekdanji vzhodni meji Štajerske do skrajnega jugovzhodnega kota Avstrije pri Radgoni.





